

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя о диссертации Темирбекова Жалгаса  
Рамазановича, представленной на соискание ученой степени доктора  
PhD на тему «Концепции правового государства, верховенства права и  
проблемы формирования сильного государства: зарубежный и  
казахстанский опыт» по специальности 6D030100 «Юриспруденция»  
(Астана, Университет КАЗГЮУ, 2017)**

Как известно, юридическая наука и практика могут развиваться лишь при оптимальном сочетании исследования прикладных и фундаментальных аспектов эволюции и функционирования государства и права.

Диссертация выполнена на актуальную фундаментальную тему, представляющую особое значение для постсоветской, в том числе казахстанской теории государства и права и юридической науки в целом.

Вопросы формирования и развития концепции верховенства права, особенности ее восприятия в разных странах и в различные периоды, ее соотношение с доктриной правового государства, особенности ее трактовки в европейских странах остаются в настоящее время малоизученными как в общем плане, так и в различных специальных аспектах. В то же время, эти теории относятся к числу тесно взаимосвязанных между собой и при этом альтернативных фундаментальных теорий современного конституционализма, к главным концептуальным основам конституций и конституционного строя современных государств.

Неисследованным является и соотношение названных теорий с формирующейся новой концепцией сильного государства, способного противостоять вызовам XXI в. и обеспечивать национальную безопасность, эффективную защиту общества от военных, криминальных, экологических и иных угроз, от последствий возможных экономических кризисов, а также устойчивое развитие и благосостояние общества. Слабое государство не способно этого обеспечить.

Актуальность темы возрастает в связи с задачами, поставленными в стратегии «Казахстан – 2050» по вхождению Республики в число 30-ти наиболее развитых стран планеты.

Наличие определенных пробелов в исследовании столь важных проблем теории государства и права нежелательно ни в научном, ни в практическом, ни в идеологическом плане.

Исторический опыт свидетельствует, что правовое государство и верховенство права сами по себе не могут обеспечить решения многих социальных и политических проблем. Для этого правовое государство должно быть сильным. В то же время в истории существовало немало сильных государств, которые были недолговечными и стремились опираться на военную силу, силу полиции. Полицейские государства, тоталитарные режимы дали немало образцов проявления негативной силы государства.

Только связь силы государства с силой права, при синтезе правовых начал с организационной и управленческой эффективной деятельностью государства может определить долговременный и легитимный вектор развития государства в сторону общественного согласия, устойчивого экономического и политического развития, поддерживаемых народом и международным сообществом.

Диссертация Ж.Р. Темирбекова как раз и посвящена исследованию соотношения доктрин верховенства права и правового государства, а также их сочетания с концепцией формирования и развития современного сильного государства.

Диссертация выполнена в ходе обучения докторанта в очной докторантуре PhD, программа которой им успешно освоена. Работа велась в соответствии с планом.

В своем исследовании диссертант рассматривает три крупных блока вопросов – возникновение и развитие концепции верховенства права, основные черты и особенности континентальных доктрин о правовом государстве, а также возможность сочетания и соединения в современной политико-правовой идеологии теорий сильного государства, правового государства и концепции верховенства права.

При исследовании возникновении и развития концепции верховенства права автор впервые в отечественной литературе прослеживает генезис данных идей от Великой Хартии Вольностей средневековой Англии, классической теории А.В. Дайси до современных трактовок этой теории в конституционном праве Великобритании и США.

Рассматривая европейские теории правового государства, диссертант особое внимание уделяет германской доктрине Rechtsstaat, французской доктрине Etat de Droit, итальянской теории Stato di diritto, а также идеям правового государства в скандинавских странах. Выделяются особенности и общие черты этих теорий, аналогов доктрины правового государства. И материал, и выводы диссертанта в данном разделе отличаются новизной.

В третьем разделе работы диссертант исследует основные современные подходы к пониманию сильного государства, соотношение теорий правового и сильного государства, а также роль концепции верховенства права для формирования правового и сильного государства. Эта часть работы также является новым.

Диссидент прошел зарубежные стажировки в Болонье (Италия), Москве (Россия), использует научную литературу по рассматриваемым вопросам на русском, казахском, английском, немецком и французском языках. При рассмотрении проблем укрепления верховенства права автор внимательно отслеживает значение и соотношение различных критериев для оценки данного явления, используемых международными экспертами и организациями, привлекает статистические материалы.

Автор опубликовал серию научных статей в отечественных и зарубежных научных журналах и сборниках. Требуемое количество публикаций в соответствующих изданиях имеется.

Результаты исследования могут быть полезны для последующих научных общетеоретических и отраслевых теоретических разработок, для учебного процесса – при преподавании и изучении теории государства и права, истории государства и права, истории политических и правовых учений, философии права, конституционного права, различных спецкурсов и элективных курсов в бакалавриате, магистратуре и докторантуре. Результаты исследования могут быть полезны также для разработки некоторых фрагментов концептуальных и стратегических государственных документов по вопросам правовой политики.

Само исследование и его выводы отличаются значительной новизной. Выводы обоснованы.

Учитывая вышеизложенное, считаю, что диссертация Ж.Р. Темирбекова на тему «Концепции правового государства, верховенства права и проблемы формирования сильного государства: зарубежный и казахстанский опыт» соответствует всем основным требованиям, предъявляемым к докторским (PhD) диссертациям и может быть представлена к защите в диссертационный совет.

**Научный руководитель диссертации,  
доктор юридических наук,  
профессор**

24.05.2017 г.

**С.Ф. Ударцев**

